

穆巴拉克无罪裁定引发埃及骚乱

律师称其可能提前获释 判决是各派角力的产物

11月29日,埃及开罗刑事法院宣布前总统穆巴拉克谋杀示威者以及以低于市场价格向以色列出售天然气从而非法牟利的罪名均不成立。该裁定引发穆巴拉克反对者的强烈不满,示威者与军警在首都开罗发生流血冲突,造成至少两人死亡。

解放广场再度集会

29日法院宣判后,为防止当年遭枪杀的示威者家属和抗议者聚集到解放广场举行抗议活动,军警封锁了开罗市中心解放广场的入口。解放广场是2011年反对穆巴拉克示威活动的“发源地”。数小时内,示威者陆续在广场周边聚集,抗议判决结果,入夜后示威者增至上千人。抗议引发冲突,警方使用催泪瓦斯和高压水炮驱散示威人群,并逮捕部分示威者。冲突至少造成两人丧生,13人受伤。

当地媒体报道,警方使用催泪瓦斯驱散示威者,逮捕数十人。律师拉米·加尼姆说,警方逮捕至少85人,随后释放81人。

埃及卫生部30日发表声明中说,由于一些示威者身受重伤,死亡人数可能进一步上升。埃及内政部说,一些穆兄会支持者也卷入其中,他们向军警投掷石块,并与其他示威者



十一月三十日,由判决引发的骚乱仍在持续 图 CHP

发生冲突。埃及临时政府2013年12月将前总统穆巴拉克所属的穆兄会定性为恐怖组织。

穆巴拉克的律师法里德·迪卜11月30日说,眼下因挪用公款罪服刑的穆巴拉克可能提前获释。迪卜说,穆巴拉克的刑期应从最

初遭逮捕时算起,而“根据最近一项法律修正案,服满三分之二刑期就有可能获释”。

影响埃及社会未来

埃及舆论认为,对穆巴拉克最新的判决

结果是埃及各派势力相互角力的产物,其对埃及社会的影响可能将体现在以下方面:

一是前穆巴拉克政府成员们的前途。一些分析人士指出,许多穆巴拉克所属的前民族民主党成员早就在为即将举行的埃及议会选举做准备,他们试图赢得议会多数席位,而穆巴拉克被判无罪对他们来说是极大鼓舞。也有专家认为,如今的塞西政府与穆巴拉克势力还是有鲜明界线的,塞西不会支持穆巴拉克势力卷土重来。

二是曾经发起“2011年革命”的青年组织的命运。政治分析师阿卜杜拉认为,作为当年的“革命发起人”,这些青年组织一定对判决结果感到很气愤,尽管这股怒气暂时被压抑住了,但将来一定会在某个时刻、以某种方式发泄出来。

三是警察未来的执法方式。政治分析师贾瓦德认为,此次判决解除了军警们的后顾之忧,令他们在面对示威者时可以使用武力。但也有专家认为,军警是否会更多使用武力取决于埃及执政当局的政治意愿。事实已证明,过多使用武力并不利于当局巩固对国家的统治。

欣华

枪杀黑人青年警察威尔逊辞职

抗议者不买账 “正义之旅”维权

新华社今晨电 美国密苏里州弗格森市枪杀非洲裔青年布朗的白人警察威尔逊11月29日宣布辞职。威尔逊说,他不愿再看到任何人因为自己而受到伤害。然而,这一辞职消息并未平息波及全美的抗议热潮。

据福克斯新闻报道,29日晚,100多名抗议者聚集在弗格森警察局前示威。抗议者头戴面具堵塞了警察局附近街道,一名示威者焚烧了美国国旗。当晚示威中,警察逮捕了一名抗议者。“我们不在乎威尔逊的工作。”黑人维权人士阿尔·沙普顿说,“我们关心的是布朗案的正义(能否得到伸张)。”

当天,美国最大黑人维权协会“全国有色人种协进会”还启动一场“正义之旅”,打算花7天时间从弗格森行进至州首府杰弗逊城,以抗议种族不平等和司法不公正。

全国有色人种协进会负责人科内尔·布鲁克斯说,“正义之旅”的核心参与者超过百人,预计沿途还将陆续吸引数以千计民众加入。他们此行有三大诉求,即要求弗格森警方负责人辞职、在全国范围内实施警察系统改革以及立法终结种族不平等的社会现状。

DNA之父沃森 欲卖诺贝尔奖章

新华社今晨电 自2007年称智力水平与种族有关后,DNA之父、诺贝尔生理学或医学奖得主詹姆斯·沃森一直为科学界排挤。如今,沃森要把他1962年因发现DNA结构而获得的诺贝尔奖金奖章和部分手稿拍卖。

拍卖将于12月4日在纽约佳士得拍卖行举行。佳士得表示,这是首次有仍然在世的诺贝尔奖得主拍卖奖章,沃森的奖章预估成交价为250至350万美元。

据英国《每日邮报》,86岁的沃森将捐赠部分拍卖所得,以支持慈善及科学研究。沃森对英国《金融时报》表示,2007年其“种族智商差异”言论曝出后,他就成了“被放逐排斥的人”,不仅此后收入骤降,还被迫从冷泉港实验室退休。沃森希望关注奖章拍卖的公众能给他一个机会“重返公共生活”。自从2007年争议言论曝出后,他再未公开发表过演讲。

特别依赖国家安全顾问和白宫办公厅主任 对军方态度冷淡甚至心存怀疑 奥巴马让历任国防部长“胸闷”

日前,美国国防部长哈格尔突然辞职,引发外界诸多猜测。美国媒体11月29日披露,美国总统奥巴马执政6年来,白宫和五角大楼之间长期不睦。奥巴马在外交决策中尤其倚重白宫的国家安全顾问,对五角大楼态度冷淡,让历任国防部长感觉到限制,这或许是哈格尔离职的真正原因。

阿富汗电话直通白宫

在奥巴马首个任期内,时任国防部长罗伯特·盖茨访问阿富汗时,吃惊地发现美军特别行动司令部里竟然有一部电话,可以直接连接到白宫一名高级国家安全官员。

盖茨日前在回忆这段往事时说:“我就站在那里,让他们拆掉它。我告诉指挥官们,‘如果你们接到白宫的电话,就告诉他们见鬼去吧,要给我打电话。’”

对于盖茨来说,出现在喀布尔的这部电话意味着奥巴马希望能够对五角大楼实施细致化管理,并将决策权集中到白宫。无独有偶,盖茨的接任者利昂·帕内塔也公开对白宫做出类似的尖锐批评。

作为奥巴马的第3位国防部长,哈格尔能够当选的部分原因是,他被认为对奥巴马身边的白宫顾问更为恭敬。然而,在上台后,哈格尔越来越不满白宫的独断专行。

在外交决策方面,奥巴马特别依赖国家安全顾问苏珊·赖斯和白宫办公厅主任丹尼斯·麦克多诺。美国国务卿约翰·克里只在一些领域拥有影响力,尤其是伊朗核问题谈判。一些五角大楼官员还说,他们发现,奥巴马和美国参谋长联席会议主席马蒂·邓普西的关系日益密切。

五角大楼内部普遍认为,奥巴马过度怀疑军方及其使用武力解决问题的倾向。在一些五角大楼官员看来,奥巴马对于军方的态度尤其冷淡,五角大楼的政策建议经常在白宫遭到拖延、阻碍或轻视,这与小布什时期形成鲜明对比。

过去一年,白宫在面对乌克兰危机、极端组织“伊斯兰国”兴起时反应缓慢,这让五角大楼领导人感到困惑,这也加剧了双方的紧张关系。

美国官员透露,今年秋天早些时候,哈格尔发给赖斯一份有关叙利亚的备忘录,指出奥巴马的政策缺乏连续性,特别是对叙利亚总统阿萨德的立场模糊。

在乌克兰问题上,哈格尔还向白宫施压,希望能够加快决策过程,向乌克兰政府军提供非致命援助,帮助其对抗东部民间武装。

在哈格尔辞职后,奥巴马的顾问否认他是因为对总统不满而被解职,并表示他不太

适合担任国防部长一职。

热门人选不愿再受限

虽然白宫和美国政府其他部门之间也会不时出现摩擦,但白宫和五角大楼之间的关系似乎特别不和,而这已经影响到奥巴马挑选下任国防部长。

白宫此前的首选是前国防部副部长米歇尔·弗卢努瓦。她曾在奥巴马政府头三年任期中在五角大楼分管国防政策,目前担任智库新美国安全中心的执行主任。如果获得提名,有望成为美国第一名女国防部长。

然而,就在哈格尔宣布辞职后数小时,弗卢努瓦就致电奥巴马,主动表示不愿担任国防部长,原因是家庭因素。但与弗卢努瓦关系密切的人士透露,她担心可能会与哈格尔一样受到限制,希望等待一个更合适的机会。

在哈格尔辞职后,不少外交政策专家提出了许多建议,希望奥巴马能够修补与五角大楼之间的关系,包括重组白宫国家安全委员会。这一委员会已经从上世纪70年代的几十人扩大到400多人。

然而,盖茨认为,真正的问题在于总统自身,“这不是官僚机构问题,而是政治问题”。 张伟(新华社供稿)

奥巴马与女儿逛书店

买下前驻华记者描绘中国新作

新华社今晨电 美国总统奥巴马11月29日和两个女儿来到华盛顿知名的“政治与散文”书店(见右图),一口气买了17本书。其中,美国前驻华记者描绘中国的新作与亚马逊年度最佳图书上榜书籍颇为醒目。

美国媒体眼中,总统书单传递出来的信息值得玩味。奥巴马今年的书单中,美国《纽约客》杂志撰稿人欧逸文描绘中国的新作《野心时代:在新中国追逐财富、真相和信念》引人注目。身为曾驻华多年的记者,欧逸文在书中记叙了许多知名中国创业人的故事,也对北京街头巷尾的生活点滴做了细致描述。美国作家安东尼·多尔的畅销书《所有我们不能看见的光》也受到奥巴马青睐。这部小说讲述了一名法国盲人女孩和一名德国男孩在二战后艰难求生的故事,排在线购物网站“亚马逊”本年度最佳图书的次席。

